

# 重点培育30家渔业龙头企业

威海将2012年定为“渔业转型升级突破年”

本版稿件统筹 刘洁



本报威海8月30日讯(记者 刘洁) 随着近海渔业资源的日益枯竭,渔船捕捞能力与渔业资源供给能力的矛盾日益尖锐。与2000年相比,目前威海单船年可捕量下降38%,渔业转型已经迫在眉睫。为此,威海市渔业部门将2012年定为“渔业转型升级突破年”,计划在壮大特色产业、培植新经济增长点、转变发展方式以及拓展渔业空间等方面寻求转型突破。

据了解,在渔业转型壮大特色产业方面,威海在主攻海参产业的同时,还将把推进海参产业的做法向扇贝、牡蛎、海带等延伸,完善产业链条,扩大产业规模,提升产品质量,增强市场竞争力。争取产值过10亿元养殖品种达到5个(海参、海带、牡蛎、扇贝、蛤类),其中海参养殖面积达到38万亩,鲜参产量达到4万吨,实现产值

80亿元。在培植新经济增长点上,威海规划建设几处水产综合性育苗基地和一批育苗企业中心,促进养殖品种的杂交选育和提纯复壮。与此同时,威海还计划打造威海北部、威海湾、市区东南、荣成、文登、乳山和沉船与深水七大游钓区,重点建设23个海钓基地项目。全市休闲渔业计划增长15%以上,产值达到22亿元。

在转变发展方式方面,威海将加快渔业品牌化,利用海带、海参纳入“好客山东三珍”品牌的有利时机,通过展会、媒体宣传等多种方式,做好营销和市场开拓工作,推出“威海十大渔业品牌”。对冠以“威海刺参”等地域品牌推介产品,以及走出去开设专卖店的企业予以资金支持,提高企业品牌意识,提高市场知名度和美誉度。重点培育30家现代渔业龙头企业和100家现代渔业成长型企业,通过产业招商加快引进知名企业,增加新鲜血液,激发超活力,形成现代渔业企业集群。

另外在拓展渔业空间方面,威海将出台水域滩涂养殖规划,规划一批潜在养殖区,明确一批浅海、滩涂养殖区和育苗、养殖工厂化示范区,作为渔业基本水域加以保护。在加强养殖池塘标准化改造和工厂化循环水改造的同时,加大增殖放流和人工鱼礁建设力度,加快开发海底、深海、异地养殖基地。



渔民在渔港内整修渔船。本报记者 王震 摄

## ○建言献策

威海市海洋与渔业局谈渔业转型

## 建设现代化远洋捕捞队

本报威海8月30日讯(记者 林丹丹 通讯员 袁修宝) 近年来,受近海渔业资源衰退、渔场缩减、捕捞能力居高不下等因素影响,捕捞业面临严峻挑战。为此,大力发展远洋渔业,建设现代化远洋捕捞队,已成为渔业调结构转方式、促进渔业增效和

渔民增收的重要举措。

威海市渔业部门有关人员说,目前,威海市具有农业部远洋渔业资格的企业发展到15家,占全省的70%、全国的13%。2011年,经农业部批准从事远洋渔业渔船521艘,占全省的82%、全国的24%。远洋渔业总

产量、总产值分别达到10.1万吨和13.9亿元。2012年,远洋渔业增势明显,1-7月份,远洋捕捞产量和产值同比分别增长13.6%和10.7%;经农业部批准建造专业远洋渔船60艘。

下一步,渔业部门将在强化管理的同时,建立一支在全

国乃至全世界有影响的现代化远洋渔业捕捞船队,并逐步推进远洋渔业基地的建设。进一步推进渔业与制造业、旅游业、临港产业、信息产业的融合。在捕鱼的同时,也坚持保护渔业资源,改善生态环境,促进渔业可持续发展。

威海市政协委员韩晓弟——

## 发展海洋水产品精深加工

本报威海8月30日讯(记者 许君丽) 针对威海市海洋水产品企业大多是以卖原料为主的现状,威海市政协委员韩晓弟建议,应多关注威海市海洋水产品增值的潜力,重视发展高端加工业。

韩晓弟认为,眼下很多捕捞上来的海洋水产品,大多是以卖原料为主,对海洋资源的利用很低。韩晓弟认为,威海应该从政策上加强相关企业发展高端加工业的扶持力度,扭转以卖原材料为主的低附加值局

面。大力发展战略含量高的以海洋食品、海洋药品、海洋保健品、海洋化妆品、海洋新材料等海洋“高端精品”为主的海产品精深加工,加快发展高附加值产品生产。

韩晓弟希望,相关部门可以

积极协调水产品加工企业,鼓励发展威海市水产品精深加工产业,通过研发和引进先进技术和设备,努力提高海洋水产品的附加值,打造出更多知名品牌,使威海市真正成为山东省乃至全国的海洋经济强市。

山大威海分校海洋学院讲师姜邵阳——

## 发展游钓渔业、休闲渔业

本报威海8月30日讯(记者 许君丽 实习生 梁晨) 威海海洋渔业资源逐年衰退,近海捕捞产量和产值总体呈下降趋势。对于今后威海海洋渔业的发展,山大威海分校海洋学院讲师姜邵阳建议多依托一些人工鱼礁等养海项目,发展游钓渔业、休闲渔业,真正起到养海护海的作用。

姜邵阳告诉记者,虽然政府部门的一些增殖放流动作也起到一定的缓解作用,但总体来说,效果较慢。渔业资源严重衰退,导致捕捞生产效益下降,渔民收入增长缓慢甚至负增长,很多渔民出一次海就赔一次,久而久之几乎都不出海。威海市海洋与渔业局《全市一季度渔业经济

形势分析》中的数据显示,2012年1月至3月,渔船停港率保持在80%以上,最多时超过90%,是停港渔船数量最多的一年。

对于渔业资源衰退的原因,姜邵阳认为主要是过度捕捞。现在很多渔船都以拖网为主,网眼小,小鱼往往也被捕捞上来,这对海洋资源是一种很大伤害。他

建议渔船少一些拖网,多一些钓具、刺网等。

对于威海市海洋渔业的发展,姜邵阳建议,渔民可以转变一下捕捞方式,多发展游钓渔业,比如在人工鱼礁外围,乘游艇捕捞成熟的大鱼,同时发展一些休闲渔业,吸引游客前来,对海洋资源保护的同时,也有经济效益。

## 不经鱼贩子手 每年多挣10万

本报威海8月30日讯(记者 王帅) 鱼少、渔船多、渔需物资成本高等原因让船东抱怨连连。他们盼减少海鲜交易中间环节以及政府部门能加大监管力度。

30日,记者采访了多位船东。某船东东方路介绍,中小渔船一般将捕捞出的鱼卖给鱼贩子,鱼贩子卖给冷藏厂,冷藏厂再运送给生产海产品的工厂、海鲜市场或超市等。他认为,在日益增加的油价和人力成本背景下,为增加利润,整个运链条可以减少中间环节,“由渔船直接联系冷藏厂,甚至是工厂或海鲜市场。”但实际上,碍于很多人际关系等因素,渔船只能将捕捞的水产品以较低的价格出售给中间人,“如果直接送冷藏厂,每年可多挣10多万元。”方路认为,在渔业资源匮乏的背景下,政府应做“穿针引线者”,架起渔船和冷藏厂、工厂、超市等之间的联系桥梁,以增加渔船收入。

说到渔荒,打了20多年鱼的船东周先生说:“最主要的还是政府部门加大监管力度。”周先生认为,现在无证捕鱼、违法捕鱼现象严重,政府部门应加大监管力度,防止休渔期间过度捕捞。受访船东殷先生期盼政府能有好的渔业政策,“让大家腰包鼓起来。”